附件：

全国科技管理系统先进集体和先进工作者

拟正式推荐对象主要先进事迹

一、先进集体

（一）沈阳市科学技术局高新技术与产业化处

沈阳市科学技术局高新技术与产业化处着力企业培育、强化科技支撑引领，为沈阳科技创新和振兴发展输送了强劲动能。建立了“科技型中小企业—高新技术企业—雏鹰企业—瞪羚独角兽企业”梯度培育体系，全市企业创新主体数量及创新能力显著提升，2021年高企3341家，近五年年均增长率40%，实现营业收入3336.47亿元，年均增长率17.59%。依托科技创新支撑高新技术产业快速发展，IC装备及相关产业实现产值38亿元，同比增长39%，步入发展快车道。推进沈阳芯源、拓荆公司科创板成功上市； 航空航天、新材料、生物医药领域工业总产值同比增长率分别为35.29%、31.04%、15.05%。2021年，沈阳获批全国18个国家新一代人工智能创新发展试验区之一，致力于构建形成要素完备、开放包容的创新产业生态系统。

（二）大连金普新区科学技术局

大连金普新区科学技术局紧紧围绕党中央关于科技创新的重大决策部署，按照省、市科技创新战略部署，持续推进创新驱动发展战略，积极探索创新政策先行先试，以“产业链条化、创新生态化、招商精准化、政策聚焦化”四化融合为行动支撑，切实推动金普新区新旧动能的接续转换和创新生态的优化升级，努力打造具有国际影响力的产业集聚示范区、东北亚新动能企业培育引领示范区以及东北亚创新创业生态开放协同示范区。金普新区现有高新技术企业958家、科技型中小企业1100家、雏鹰企业185家、瞪羚和潜在独角兽企业49家（跃升为“东北瞪羚第一区”）；市级以上研发机构达到270家，其中国家级10家；有101家企业与35家高校和科研院所开展产学研合作，实现成果转化204项。
（三）鞍山市科学技术局
鞍山市科学技术局深入贯彻落实国家战略部署及省、市工作要求，围绕结构调整“三篇大文章”和我市“12+4”产业发展布局，大力开展科技创新工作，多项工作走在了全省前列。目前，鞍山市各类企业研发机构600个，高新技术企业总数419家，雏鹰、瞪羚企业136家，均位列全省前三，潜在独角兽企业数量占全省总数四分之一。拥有国家、省级各类企业孵化平台11个，组建省级典型实质性产学研联盟23个，设立全省唯一外国专家服务中心，搭建大型仪器共享服务平台，已上线设备393台套。积极推进“双鞍”融合创新发展，“海洋装备用金属材料及其应用国家重点实验室”是我国首个在该领域设立的国家重点实验室，鞍钢东大高品质钢铁材料制备及应用中试基地获批省级典型中试基地。
二、先进工作者

（一）张金钰，辽宁省科学技术厅联盟建设与攻关服务处（规划与平台处）副处长

张金钰同志始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。牵头构建了科技引领、支撑和引导“三个层次”科技计划框架体系和产业、项目、平台、人才、基地“五位一体”科技资源配置模式，牵头起草了多个计划项目及经费管理办法，建立了“四审一决策”立项机制和“三方审核”资金配置审定机制，实现了科技计划项目的全流程闭环管理。能够深入重点企业、高等学校及科研院所等科研一线，积极为广大科研人员认真解决项目管理和经费使用面临的困难，多次组织省内企业与高校、院所开展科技成果对接，解决科技成果转化的问题。工作突出，连续6年获得优秀公务员，荣获2次三等功。
（2） 卫静波，沈阳市科学技术局协同创新与成果处一级主任科员

卫静波同志坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，从事科技工作十余年以来，履职尽责，认定登记技术合同5万余份、宣讲科技政策80余次、培训上万人次、组织实施各类科技项目200余项、服务创新主体1000余家，受到广泛赞誉。锐意改革，深化赋权改革工作和市长大学校长（科研院所长）联席会议制度，切实服务高校院所。敢于担当,积极承担急难险重任务，先后参加沈阳产业技术研究院筹建专班、辽宁实验室建设专班等，出色完成各项任务，获市科技局通报表扬；主动参加沈阳市科技局共产党员先锋队，深入社区完成高强度防疫值守任务。贡献突出，获得年度优秀个人7次，三等功1次。
（3） 沈诗琪，大连市科学技术局规划与平台处一级主任科员

沈诗琪同志长期扎根一线窗口，具有较强的服务群众能力，为科研人员和各类创新主体办实事、解难题；聚焦重大项目，具有较强的系统谋划能力，推动英歌石科学城规划建设，谋划大连先进光源大科学装置、中科院大学能源学院、辽宁滨海实验室和辽宁黄海实验室等一批符合大连产业高质量发展需求的重大科技项目，为大连市创建具有全国影响力的区域科技创新中心奠定坚实基础；善于把握全局，具有较强的协调推进能力，创新工作方法激励区市县比学赶超，统筹推进全市科技创新指标成效显著；勇于担当作为，具有求真务实、奋勇争先的精神，任劳任怨、冲锋在前，多次保障国务院大督查、中科院和市政府签约等重大活动，并圆满完成任务。

（4） 翟贵东，抚顺市科学技术局规划与平台科科长
翟贵东同志长期工作在科技管理工作的第一线，政治上始终与党中央保持高度一致，不忘初心、牢记使命，工作上始终兢兢业业、任劳任怨、服从组织安排、有大局观，在不同的工作岗位上都能够做到坚持原则、勇于担当，多次被市政府授予优秀公务员、三等功等荣誉。近年来，他参与抚顺-本溪联合申报创建国家可持续发展议程创新示范区工作，参加驻村扶贫，参与辽宁省石化产业技术创新研究院创建等，做出了重要贡献。制定《抚顺市科技成果转化后补助实施办法》等政策已纳入《抚顺市振兴实体经济若干政策》。他牵头组织申报省科技创新计划，年度向上争取资金创近年新高，2020年抚顺市5项科技创新指标综合排名全省第5名，个人受到市政府的表彰。


